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f Στο πλαίσιο αυτό, να υπάρξει περαιτέρω αύξηση της τουριστικής κίνησης µε-
ταξύ των δύο χωρών. «Ενα εκατοµµύριο Τούρκοι τουρίστες έρχονται στην Ελλά-
δα τον χρόνο», είπε ο Τ. Ερντογάν. «700.000 Ελληνες έρχονται όµως στην Τουρ-
κία και αντιστοίχως του πληθυσµού των δύο χωρών πρέπει να έρθουν και άλλοι 
Τούρκοι στην Ελλάδα», απάντησε ο Ν. Κοτζιάς.
f Αποφασιστικό άνοιγµα διαύλων επικοινωνίας µεταξύ των δύο χωρών: ∆ύο φο-
ρές τον χρόνο θα συναντιούνται οι υπουργοί Εξωτερικών, µια φορά στην Αγκυρα 
και µια στην Αθήνα. Θα υπάρξουν επαφές µεταξύ των γενικών γραµµατέων των 
δύο υπουργείων, των πολιτικών διευθυντών και των διευθυντών. Στην πρώτη συ-
νάντηση των πολιτικών διευθυντών, µάλιστα, θα αποφασιστεί και µε ποιον τρόπο 
θα συνεχιστούν οι διερευνητικές επαφές µεταξύ των δύο χωρών, που είχαν πα-
γώσει, εδώ και καιρό, µε ευθύνη της Τουρκίας.
f Στο Αιγαίο θα αποφασιστούν µέτρα οικοδόµησης εµπιστοσύνης, σε επαφές 
που θα έχουν οι στρατιωτικές ηγεσίες των δύο χωρών.
f Η Ελλάδα θα στηρίξει την ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας στην Ευρωπαϊ-
κή Ενωση. «Είµαστε οι πλέον ειλικρινείς υποστηρικτές σας, ίσως και οι µόνοι», φέ-

ρεται να είπε ο Ελληνας υπουργός Εξωτερικών 
στον Τούρκο Πρόεδρο.
f Οι συνοµιλίες για το Κυπριακό θα ξεκινή-
σουν µετά τις εκλογές στη Λευκωσία, αλλά και 
τις εκλογές που αµέσως µετά διεξάγονται στα 
κατεχόµενα.

Ο Τ. Ερντογάν, µε τη σειρά του, έθεσε µετ’ 
επιτάσεως δύο θέµατα στην ελληνική πλευρά:
f Την παράδοση στην Τουρκία των οκτώ στρα-
τιωτικών που ήρθαν στην Ελλάδα µε ελικόπτερο 
αµέσως µετά το πραξικόπηµα και τους οποίους 
η Αγκυρα θεωρεί σκληρούς πραξικοπηµατίες.
f Την ανέγερση του µουσουλµανικού τεµέ-
νους στην Αθήνα. Ο Τούρκος Πρόεδρος, µά-
λιστα, έκανε πολλές ερωτήσεις για το θέµα αυ-
τό στον υπουργό Εξωτερικών.

«Ο Θεός και ο Αλλάχ µάς έχουν βάλει να εί-
µαστε γείτονες και να ζούµε δίπλα-δίπλα. Αυ-
τό δεν µπορούµε να το αλλάξουµε. Γι’ αυτό 
και πρέπει να ζήσουµε ειρηνικά», φέρεται να 
είπε ο Ν. Κοτζιάς στον Τ. Ερντογάν, για να λά-
βει την απάντηση «ειδικός για τον Αλλάχ βλέ-
πω ότι έχεις γίνει τώρα τελευταία» - διάλογοι 
χαρακτηριστικοί του καλού κλίµατος στη συ-
νάντηση των δύο ανδρών. Νωρίτερα, ο Ελ-
ληνας υπουργός Εξωτερικών συναντήθηκε µε 
τον Τούρκο οµόλογό του, Μεβλούτ Τσαβού-
σογλου. «Πρέπει να έχουµε καλές σχέσεις αυ-
τό το διάστηµα. Να κατέβουν οι εντάσεις, προ-
κειµένου να διευκολυνθεί και το ταξίδι του Τα-
γίπ Ερντογάν στην Αθήνα», ήταν το µήνυµα 
που απέστειλε ο Ν. Κοτζιάς, µε την Αθήνα να 
εµφανίζεται ικανοποιηµένη από τις µειωµένες 
έως και µηδενικές τουρκικές παραβιάσεις στο 
FIR Αθηνών κατά τη διάρκεια της επίσκεψης 
του Ελληνα υπουργού στην Αγκυρα και το δι-
άστηµα µετά από αυτό.

Τη ∆ευτέρα και την Τρίτη, στην Αθήνα πραγ-
µατοποιείται η δεύτερη διαθρησκευτική συνά-
ντηση, που οργανώνει το υπουργείο Εξωτερι-
κών µε τη συµµετοχή, µεταξύ άλλων, του Οι-
κουµενικού Πατριάρχη κ. Βαρθολοµαίου και 
του Αρχιεπισκόπου κ. Ιερώνυµου.
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ

Κ
αι ξαφνικά προέκυψε… έρωτας -και µά-
λιστα σφοδρός- του Ταγίπ Ερντογάν 
µε την Αθήνα! Ο Νίκος Κοτζιάς µάλ-

λον ένιωσε έκπληξη όταν, µεταφέροντας πρό-
σκληση του Προκόπη Παυλόπουλου στον Τ. 
Ερντογάν να επισκεφτεί τη χώρα µας, άκουσε 
τον Τούρκο Πρόεδρο να του απαντά «κανονί-
στε να έρθω το ταχύτερο δυνατόν», µε αποτέ-
λεσµα η επίσκεψη να προγραµµατιστεί για τον 
επόµενο µήνα. Η Αγκυρα, προφανώς, µετά την 
αποµόνωσή της από το Βερολίνο και τις Βρυξέλ-
λες, αλλά και από την Ουάσιγκτον, όπως προ-
κύπτει και από το ταξίδι του Αλέξη Τσίπρα στις 
ΗΠΑ, ρίχνει γέφυρες στην Αθήνα. Μετρώντας 
«φίλους και εχθρούς», βλέπει στη χώρα µας τη 
δύναµη εκείνη στην οποία µπορεί να υπολο-
γίζει για τη στήριξή της στην Ευρωπαϊκή Ενω-
ση, µέσα σε ένα τελείως εχθρικό περιβάλλον.

Ο Ελληνας υπουργός Εξωτερικών επεδίωξε 
µε το ταξίδι του στην Αγκυρα να ανοίξει διαύ-
λους επικοινωνίας και συζήτησης µε την τουρ-
κική ηγεσία, ώστε να αποφευχθούν οι κίνδυ-
νοι ενός θερµού επεισοδίου στο Αιγαίο, αλλά 
και µια κακή διαχείριση ενός τέτοιου ενδεχο-
µένου.  Αλλωστε, ο Αλ. Τσίπρας δηµιούργη-
σε ένα «πολεµικό κλίµα» κατά της Τουρκίας µε 
την επίσκεψή του στις ΗΠΑ, µε το απόρρητο 
έγγραφο για τις παραβιάσεις στο Αιγαίο και 
µε τον εκσυγχρονισµό των F-16 και ο Ελληνας 
ΥΠΕΞ µετέβη στη συνάντηση µε τον Ερντογάν 
µε «κλάδο ελαίας». Κατά την επίσκεψη του Ν. 
Κοτζιά στην τουρκική πρωτεύουσα, άλλωστε, 
µεταξύ άλλων -και πέραν της επίσκεψης Ερντο-
γάν στην Αθήνα- αποφασίστηκε: 
f Η πραγµατοποίηση του Κυβερνητικού Συµ-
βουλίου Συνεργασίας µεταξύ των δύο χωρών, 
µε επικεφαλής τους Αλ. Τσίπρα και Τ. Ερντογάν, 
να πραγµατοποιηθεί τον προσεχή Φεβρουάριο 
στη Θεσσαλονίκη, µε βασικό θέµα τον τοµέα 
των µεταφορών. Οι δύο κυβερνήσεις αναµέ-
νεται να συζητήσουν και πιθανόν να αποφα-
σίσουν τη σιδηροδροµική σύνδεση της Κων-
σταντινούπολης µε την Ηγουµενίτσα, καθώς 
και την ακτοπλοϊκή σύνδεση της Σµύρνης µε 
τη Θεσσαλονίκη.
f Η ανάπτυξη των οικονοµικών σχέσεων των 
δύο χωρών. «Από τα 6 δισ. ευρώ, οι εµπορι-
κές µας συναλλαγές πρέπει να ανέλθουν τον 
επόµενο χρόνο στα 10 δισ. ευρώ», είπε χαρα-
κτηριστικά ο Τούρκος Πρόεδρος στον Ελληνα 
υπουργό Εξωτερικών.

Μια αλεπού στο τιµόνι
ΜΕΤΑ ΤΟ ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑ στην Τουρκία και την προ-
στατευτική στάση που κρατήσαμε σε σχέση με τους 
πραξικοπηματίες, οι σχέσεις μας με τη γείτονα, όπως 
ήτο αναμενόμενο, επιδεινώθηκαν. Εντούτοις υπό μία 
τέτοια συγκυρία καταφέραμε να πραγματοποιηθεί συ-
νάντηση σε επίπεδο υπουργών Εξωτερικών και ήδη 
προγραμματίζεται συνάντηση κορυφής Τσίπρα - Ερ-
ντογάν. Επιτέλους στο διπλωματικό πεδίο, όχι για πρώ-
τη φορά μάλιστα, αλλά για πολλοστή τα τελευταία χρό-
νια, αποδεικνύεται ότι έχουμε εν τέλει «τακτική». Γιατί 
δεν είναι τόσο απλό να επιτυγχάνεις κάτι τέτοιο μέσα 
σε ένα τεταμένο μεταξύ δύο χωρών κλίμα. Θα πρέπει 
να αποδοθούν λοιπόν τα εύσημα στον υπ. Εξωτερικών 
μας Νίκο Κοτζιά. Γιατί, όπως όλα δείχνουν, απεκατε-
στάθη αρκούντως γρήγορα η μεταξύ των δύο χωρών 
«επικοινωνία» και καταφέραμε να ξαναϋπάρξει «διά-
λογος». Διάλογος που για πάμπολλους λόγους πρέπει 
να διατηρείται. Καθώς οι αμερικανοτουρκικές σχέσεις 
είναι στο ναδίρ και οι ελληνοαμερικανικές οδεύουν 
προς το ζενίθ, η Ελλάδα έκανε το μεγάλο βήμα δίνο-
ντας μήνυμα ότι δεν θα εκμεταλλευτεί με διακοπή δια-

λόγου την κατάσταση. Αυτή από μόνη της η δυσμενής 
για τη γείτονα κατάσταση κρίθηκε από πλευράς μας 
ορθότατα ότι αποτελεί μια πρώτης τάξεως ευκαιρία 
αποκατάστασης των σχέσεών μας μαζί της, που κα-
λώς δεν αφήσαμε αναξιοποίητη. Αυτά όλα συνεκτιμώ-
νται από τους Τούρκους, αλλά και διεθνώς ως θετικές 
εξελίξεις. Η συμπεριφορά των κρατών δεν έχει μετα-
βληθεί, άλλωστε, τόσο πολύ από την εποχή του Θου-
κυδίδη. Πλέον όμως γνωρίζουμε, μετά το πρώτο ήμι-
συ του αιματηρού εικοστού αιώνα, ότι ο διάλογος μό-
νο φέρνει «λύσεις». 

Γιατί εν τέλει πολλές φορές αποτρέπει συγκρού-
σεις, που όταν προκληθούν συνήθως αδυνατεί να επι-
λύσει. Ο απόλυτα διαβασμένος υπουργός μας ξέρει 
πως ο διάλογος είναι πάντα λύση πρόληψης κακών κι 
ορθά φροντίζει έγκαιρα προς αποτροπή των. Γιατί με 
τη χώρα υπό οικονομική κατοχή, η ευχέρειά της προς 
αποτροπή διά της στρατιωτικής ισχύος τέτοιων κινδύ-
νων είναι περιορισμένη. Επιτέλους, λοιπόν, η χώρα 
έχει «τακτική» και μια «αλεπού» στο τιμόνι αυτού του 
υπουργείου.

του ΜΑΚΗ ΤΖΙΦΡΑ*

η άποψη

*Νοµικού

Τι γυρεύει 
ο Ερντογάν 
στο παζάρι;
Ο Πρόεδρος της 
Τουρκίας, µε την 
επίσκεψή του τον 
επόµενο µήνα στη 
χώρα µας, ρίχνει 
γέφυρες στην Αθήνα 
µετά την αποµόνωσή 
του από Βερολίνο 
και Ουάσιγκτον


